|
INSTITUTO FEDERAL

B DE EDUCAGAO, CIENCIA E TECNOLOGIA
Flumninense

Projeto Aprendizagem com
Dispositivos Moveis

Pensamento Computacional:

Sequencias Didaticas para

Matematica do Ensino Meédio

Autores
Gean Jony Nogueira Marinho Junior

Silvia Cristina Freitas Batista

Agosto de 2022



Este material educacional estd licenciado
com uma licenca Creative Commons -
Atribuicdo-NaoComercial-Compartilhalgual
4.0 Internacional (CC BY-NC-SA 4.0)

Para ver uma cépia desta licenca, visite o
endereco
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-

010


http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

Sumario

APresSeNtacan ....ccceeeeevereeeeniiieee e e 4
Pensamento Computacional ......ccccceeveeriieennneens 6
Sequéncia Didatica: Funcao Quadratica............ 8
Sequéncia Didatica: Funcao Logaritmica......... 13

Sequéncia Didatica: Medidas de Tendéncia



Apresentacao

Este material educacional apresenta trés
sequéncias didaticas elaboradas no ambito do
Projeto de Pesquisa Aprendizagem com
Dispositivos  Mdveis para trabalhar o
Pensamento Computacional (PO) na
Matematica do Ensino Médio.

Essas sequéncias, respectivamente, abordam
0S seguintes temas matematicos: Funcdo
Quadratica (12 série), Funcdao Logaritmica (2°
série) e Medidas de Tendéncia Central (3°
série). Ha atividades plugadas e desplugadas,
respectivamente, com e sem o uso de
tecnologias digitais.

Buscou-se exercitar os quatro pilares do PC:
decomposic¢do, reconhecimento de padrdes,
abstracao e algoritmo. Para tanto, apds cada
atividade sao apresentadas orientagdes que
buscam contribuir para a resolucao do
problema, a partir da proposta de
desenvolvimento do PC, explicando como
trabalhar cada um dos pilares.



Apresentacao

Resumo do Projeto

Projeto de Pesquisa “Aprendizagem com Dispositivos Moveis™ - 2021/2022
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Pensamento Computacional
Decomposicio

Abstracio

oo

&

o0
Reconhecimento  Algodtmos
de Padries

Objetivo  Geral investigar como
afividades matematicas plugadas e
desplugadas podem apoiar ©
deservolvimento do Pensamento
Computacional (PC), no Ensino
Médio.

Elaborago das Sequéncias Didéticas

Etapas da Pesquisa
% Fundamentacdo tednca;

% Pesquisa de apps e de plataformas
web para trabalhar o PC na
Matematica do Ensino Médio;

< Elaboragdo das sequéncias didaticas,

% Aplicacbes das sequéncias;
% Andlise dos resultados

Aplicagso das Sequencias Diditicas

As sequéncias diddticas foram
aplicadas a turmas do Ensino
Medio, em uma acdo conjunta

com uma professora de
Matemdtica de um Colégio
Estadual, em ftava/R.J).




Pensamento
Computacional

E um modo de pensar e agir; € uma base
conceitual para resolver problemas de forma
eficaz e eficiente, com ou sem a ajuda de
computadores, com solucdes que podem ser
reutilizadas em diferentes contextos (SHUTE;
SUN; ASBELL-CLARKE, 2017).

O PC possui quatro pilares:

( Decomposicdo: os pmblemas\" fAbstragﬁo: acao de filtrar e
sdao divididos em partes| | classificar os dados, criando
menores para facilitar a| | mecanismos para separar
resolugéo. | | apenas 0s elementos

) ~ \%essenciais de um problema.
/Reconhecimento de

Padres:  refere-se  a | [ Algoritmus: lista de instrugdes
identificacdo de aspectos claras e ordenadas para a
comuns entre os problemas e solug3o de um problema.

\suas solugdes. J L )

A




Pensamento
Computacional

Segundo Navarro (2021), o PC, no ambito
da Matematica escolar, deve auxiliar os
alunos a produzirem conhecimentos
matematicos (pensamento algébrico e
algoritmico) e a desenvolverem as
capacidades de investigacao e de resolucao
de problemas.

Isso favorece o desenvolvimento do aluno
assim como amplia a sua leitura de mundo,
possibilitando  “[...] entender dados,
interpretar informacdes, criar padrdes e
regularidades, ressignificar conhecimentos
e resolver problemas.” (NAVARRO, 2021, p.
142).



Sequéncia Didatica:
Funcao Quadratica
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Pensamento Computacional: atividades plugadas e desplugadas no
estudo de Fungio Quadratica

Esta sequéncia didatica é composta por cinco questdes sobre Fungdo Quadratica.
Apos o enunciado de cada uma delas, ha orientagbes que podem contribuir para a
resolugdo do problema, a partir da proposta de desenvolvimento do Pensamento
Computacional (PC). Tente resolver cada questdo somente apds a leitura da descrigdo
dessas orientagies.

Questéo 1 - (ENEM - 2000 - Adaptada) Um boato tem um pablico-alvo e alastra-se com
determinada rapidez. Em geral, essa rapidez é diretamente proporcional ao nimero de
pessoas desse publico que conhecem o boato e diretamente proporcional também ao
numero de pessoas que ndo o conhecem. Em outras palavras, sendo R a rapidez de
propagagao, P o publico-alvo e x 0 nimero de pessoas que conhecem o boato, tem-se:
R(x) = k.x.(P - x), onde k & uma constante positiva caracteristica do boato.

a) O gréafico cartesiano que melhor representa a b) Considerando o modelo descrito,
fungdo R(x), para x real é se o publico-alvo € de 44000
- pessoas, entdo a maxima rapidez
®) de propagagdo ccorrera quando o
R R boato for conhecido por um numero
g de pessoas igual a
s — (A) 11.000.
(B) 22.000
(C) 33.000.
(D) 38.000
(E) 44.000

LR
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LR




Acgdes norteadoras baseadas na proposta de desenvolvimento do PC
Pilares do PC Agdes

O problema j& possui dois itens, mas para resolver o item a, verifigue o
» Decomposigdo | que & preciso fazer primeiro e o que deve ser feito depois. Analise o item
b dessa mesma forma, verificando como dividi-lo em pequenas partes.

Mo item a, vocé precisa cobservar caracteristicas na formula que

» Reconhecimento | permitirdo selecionar o gréfico correto. Para responder ao item b, vocé
de padrées devera considerar uma caracteristica fundamental das parabolas, Assim,

reconhecer padrbes corretamente permitira resolver o problema.

Filtre o que & relevante para a resolugéio da questéo e desconsidere o

* Abatracho que nao &,

Descreva os passos para a resolugéo de cada item, de forma organizada,
s Algoritmo como se vocé tivesse que repassa-los para um colega entender como se
faz.

Questao 2 — Os graficos que representam fungdes quadraticas sdo denominados
parabolas. Algumas fungdes quadraticas sdo representadas por parabolas voltadas
para cima e outras por parabolas voltadas para baixo. Ma figura abaixo, estdo
representadas duas fungdes quadraticas.

Apresente duas fungdes, f e g, definidas por suas leis, de modo que os graficos delas,
quando tragados no mesmo plano cartesiano, componham uma figura semelhante &
mostrada. Visualize no app GeoGebra' os graficos das fungbes que vocé criou para
verificar se atenderam ao solicitado.

y

Obs.: Vocé pode apresentar as leis na

forma fatorada y = a(x — x)(x — x3),
sendo x; e x, 05 zeros da fungao.

Acbes norteadoras baseadas na proposia de desenvolvimento do PC
Pilares do PC Agdes
Divida o problema em partes mencres, Verifique o que é preciso fazer
primeiro e o que deve ser feito depais.

+ Decomposigéo

* Reconhecimento | ppap fi . I < ;
de padrées alise o grafico e verifique que condictes vocé precisa atender,

* Abstracio

Filtre 0 que & relevante para a resolugéo da questdo e desconsidere o

que ndo &,
Que sequéncia de passos voocd pode estabelecer para resolver o
* Algoritmo problema? Descreva esses passos como se vocé tivesse que repassa-

los para um colega resclver o problema.

1 https.//play.google.comistore/search?q=geogebra&c=apps&hl=pt_BR&gI=US
https:/fapps.apple.com/briapp/c®%C3%Allculadora-gréeC3%A1fica-geogebralid 1146717204



i Quastéo 3 - A fungdo quadratica g tem zeros 1 e 3 e tem y do vértice igual a m.
a} Determine a lei de g, na forma fatorada, em fungio de m (ou seja, vocé nac val
calcular o valor de m e sim dar a resposta com m);

b} Determine a imagem da fun¢do g, quando m for positive e quando m for negalwo
i Analise graficos no app GeoGebra (é possivel digitar a formula em funcéo de m no
i app; para tanto, digite o sinal de vezes (x) logo apos escrever o m);

c) Responda: sendo g uma fungdo quadratica, pode m ser igual a zero? (visualize essa
situagao no app, utilizando a mesma formula genérica digitada para o item b).

Acdes norteadoras baseadas na proposta de desenvolvimento do PC

Pilares do PC Agbes

Nessa questdo, é preciso responder a trés itens. Mas, além disso, os itens
¢ Decomposigao a e b tém partes menores que precisam ser realizadas para chegar a
resposia final. Decompor os problemas propostos nesses itens &
fundamental para resolvé-los.

No item a, vocé precisa cbservar uma caracteristica da parébola para

poder determinar um valor essencial para a resolugéo. No item b, &

» Reconhecimento | Preciso saber sobre o comportamento das parabolas, dependendo do
de padrdes sinal do “a” da lei, e verificar como ficam as imagens em cada caso.

Para responder ao item c, vocé devera considerar uma caracteristica
fundamental das leis das fungbes quadraticas.

Para entender melhor, vocé pode visualizar exemplos no app GeoGebra,
analisando o gue ocorre quando m assume determinados valores, mas
as respostas dos itens a e b devem ser com m. Ou seja, busque ir além
dos exemplos numéricos e responda de forma genérica.

+ Abstracéo

: Descreva os passos para a resolugéo da questéo, de forma organizada e
¢ Algoritmo detalhada.

gomees

Questan 4 (ENEM 201?} A igreja de Sao Franmsoo de Asms obra arquuetﬁmca

| modemista de Oscar Niemeyer, localizada na Lagoa da Pampulha, em Belo Horizonte, |
i possui abobadas parabdlicas. A seta na Figura 1 ilustra uma das abodbadas na entrada :
: principal da capela. A Figura 2 fornece uma vista frontal desta abébada, com medidas ;
i hipotéticas para simplificar os calculos. :

H metros

e

memmmgn
4 mitros IS matros
4 .

'l 5 metros l'

Figura 1 Figura 2

Qual a medida da altura H, em metro, indicada na Figura 27
nr 2 of nZf pI



Agdes norteadoras baseadas na proposta de desenvolvimento do PC

Pilares do PC Acdes
b £ Divida o problema em partes menores. Verifique o que & preciso fazer
0Omposty primeiro @ o que deve ser feito depais,
Reconhecimento | Considere que as parabolas tém caracteristicas proprias que serdo
de padroes importantes na questao.
Filtre o que & essencial para a resolugao da questdo e desconsidere o
Abstragao gue ndo é relevante.
Algorit Que sequéncia de passos vocé pode estabelecer para resolver o
el problema? Descreva esses passos de forma organizada e detalhada.

: Questdo 5 - Crie uma fungio quadratica f,na forma y = ax? + bx +¢, que seja
! representada por uma parabola voltada para cima, com vértice no 2° quadrante e que !
i corte o Ei)EOyI'IO ponto (0, 3). Vocé deE usar o app GeoGebra para testar exemplos. !

;Que condices devem ser estabelecidas em relagio & “a”, b", ¢” e deltaé
' (b® — 4ac) para que, de modo geral, uma fungdo quadratica atenda ac que foi !

Agdes norteadoras baseadas na proposta de desenvolvimento do PC

Pilares do PC

Ages

Decomposigéo

Para responder & questdo, & preciso considerar cada parte da
solicitagio feita.

Reconhecimento

Vocé precisara identificar padrdes na lei da fungéo gue permitam abter

de padroes a parabola pedida.
Para apresentar o exemplc pedido, vocé considerard numeros
Abstragao especificos, mas, para apreseniar as condigdes, terd que ir além do

exemplo numérico e responder de forma genérica.

Algaritmo

Descreva os passos para a resolugao, de forma organizada.




Sequéncia Didatica:
Funcao Logaritmica
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Pensamento Computacional: atividades plugadas e desplugadas no
estudo de Fungao Logaritmica

Esta sequéncia didatica € composta por cinco questbes sobre Fungio Logaritmica.
Apos o enunciado de cada uma delas, ha orientagdes que podem contribuir para a
resolugdo do problema, a partir da proposta de desenvolvimento do Pensamento
Computacional (PC). Tente resolver cada questdo somente depois de fazer a leitura
dessas orientagfes.

Questdao 1 - (ENEM - 2016) Em 2011, um terremoto de magnitude 9,0
na escala Richter causou um devastador tsunami no Japdo, provocando um alerta na
usina nuclear de Fukushima. Em 2013, outro terremoto, de magnitude 7,0 na mesma
escala, sacudiu Sichuan (sudoeste da China), deixando centenas de mortos e milhares
de feridos. A magnitude de um terremoto na escala Richter pode ser calculada por

3y E,
sendo E a energia, em KWh, liberada pelo terremoto e Ep uma constante real positiva.
Considere que E1 e E2 representam as energias liberadas nos terremotos ocorridos no
Japao e na China, respectivamente.
Disponivel em: www terra com.br. Acesso em: 15 ago. 2013 (adaptado).

Qual a relagédo entre E; e E;?

9
A)E1=Ez+2 D)E:1=107. E2
B)E1=102. E2 E) Eq =§-. )

| C)E1=10%Ez

Acbes norleadoras baseadas na proposta de desenvolvimento do PC

Pilares do PC Agdes

Divida o problema em partes menores. Verifique o que & preciso fazer

= Decorponigla primeiro e o que deve ser feito depois,

Vocé ja resolveu algum problema envolvendo logaritmos?

* Reconhecimento | EXperiéncias anteriores podem ajudar a resolver esse novo problema.
de padrdes Além disso, o procedimento adotado para o célculo de E2 é semelhante

ao de E1. Reconhecer padrées poderd facilitar a resolugéo.

Filtre o que é relevante para a resolugdo da questio e desconsidere o

+ Abstraglo que ndo é.

Descreva os passos para a resolugao de cada item, de forma organizada,
«  Algoritmo como se vocé tivesse que repassa-los para um colega entender como se
faz.




Questéo 2 — A funcgdo logaritmica & muito Util em diversas areas do conhecimento, como
na Matematica Financeira, na Quimica, na Biologia, entre outras. Ela & dada pela lei
f(x) = log . X, €M que "a” € um namero real pesitivo e diferente de 1, e seu dominio &
o conjunto dos numeros reais positivos. A fungao logaritmica pode ser crescente ou
decrescente.

Na figura abaixo, estdo representadas duas fungbes logaritmicas. Apresente duas
fungdes, f e g, definidas por suas leis, de modo que os graficos delas, quande tracados
no mesmo plano cartesiano, componham uma figura semelhante & mostrada. Visualize
no app GeoGebra' os gréaficos das fungBes que vocé criou para verificar se atendem ao
solicitado.

Agbes norteadoras baseadas na proposta do desenvolvimento do PC

Pilares do PC Acdes

+ Decomposigéo Verifique o que é preciso fazer primeiro @ o que deve ser feito depois.

¢ Reconhecimento | anajise o grafico e verifique que condigtes vocé precisa atender.

de padrées
Filtre o que ¢ relevante para a resclugéo da quest@o e desconsidere o
¢ Absiragéo que nao &.
Que sequéncia de passos vocé pode estabelecer para resolver o
s Algoritmo problema? Descreva esses passos como se voce tivesse que repassa-

los para um colega resolver o problema.

' https://play.google.com/store/search7q=geogebra&c=apps&hl=pt_BR&gl=US
hitps:/fapps.apple.com/briapp/c%C3%A1 Iculadora-gréeC3%Afica-geogebralid 1146717204



"Questio 3 — Apr%ente duas fun;oes fe q ‘definidas pcr suas leis, de modo que 05
| graficos delas, quando tragados no mesmo plano cartesiano, componham uma figura |
: semelhante a mostrada abaixo. Visualize no GeoGebra os graficos das fungtes que
: vocé criou para verificar se atendem ao solicitado.

I
; /\ X :

| Além disso, responda:
| a) Qual o dominio e aimagem das fungdes que vocé criou?

b) De forma genérica, como & possivel deslocar o grafico dey = log_ x para a:

esquerda e para a direita? \océ pode utilizar o app GeoGebra para entendr-,-r
; melhor a sltua;;éo

Acdes norteadoras baseadas na proposta de desenvolvimento do PC

Pilares do PC Acbes

Nessa questdo, & preciso, primeiramente, criar as leis das fungies e
conferir os gréficos. Depois & preciso responder a dois itens, cada um
deles composto de duas partes. Separar a questio em partes ajuda em
sua resolugéo.

+ Decomposigao

s Reconhecimentn | Para responder a essa questdo & preciso considerar os padrées de
de padroes comportamento dos graficos das fungbes logariimicas.

No item b, vocé deve registrar suas respostas de forma genérica, néo

¢ Abstragio mais considerando nimeros especificos.

o Algoritmo Descreva os passos para a resolugio da questdo, de forma organizada.




| Questdo 4 — (Enem 2019) Charles Richter e Beno Gutenberg desenvolveram a escala |
i Richter, que mede a magnitude de um terremoto. Essa escala pode variar de 0 a 10, |
: com possibilidades de valores maiores. O quadro mostra a escala de magnitude local
i (Ms) de um terremoto que & utilizada para descreve-lo. :

Magnitude local |
it R i
Pequeno 0=M_<39
Ligeiro 40<M, <49
Moderado 50sM,s59 §
Grande 60<M <99
Extremo M, = 10,0 i

| Para se calcular a magnitude local, usa-se a formula Ms = 3,30 + log(A-f ), em que A |
| representa a amplitude maxima da onda registrada por um sismagrafe em micrémetro |
{um) e f representa a frequéncia da onda, em hertz (Hz). Ocorreu um terremoto com ; :
amplitude maxima de 2000 ym e frequéncia de 0,2 Hz. !
i Disponivel em: hitp:icejarj.cecierj.edu.br. Acesso em: 1 fev. 2015 (adaptado). |

! Utilize 0,3 como aproximagéo para log 2. :
: De acordo com os dados fornecides, o terremoto ocorrido pode ser descrito como ;

(A) pequeno. (D) grande.

(B) ligeiro. (E) extremo. :
(C) moderado.

Agbes norteadoras baseadas na proposta de desenvolvimenio do PC

Pilares do PC Agbes

Divida o problema em partes mencres, Verifique o que é preciso fazer

» Decomposigéo primeiro e o que deve ser feito depois.

* Reconhecimento | Nessa questdo vocé fara uso de propriedades operatorias dos

de padrbes logaritmos, o que permite padronizar certos procedimentos de célculo.
Filtre o que & essencial para a resolugio da questio e desconsidere o
¢ Abstragao que nao & relevante.
o Algoritmo Que sequéncia de passos vood pode estabelecer para resolver o

problema?




. Questao 5 - O professor Jo&o sempre propde desafios para suas turmas. Em uma |
ide suas aulas, ele solicitou que os estudantes esbogassem o grafico de !

: g(x) = 10'°810* _piscutindo a questao, Ana, Felipe, Luisa e Pedro tinham posigoes |
: diferentes: E
Para Ana, o grafico correto seria uma reta;

Felipe achava que era uma semirreta com origem no ponto (0,0);

! Luisa concordou um pouco com Felipe, mas disse que ndo era exatamente uma !
: semirreta, pois o ponto (0, 0) ndo poderia fazer parte do grafico; :

! Pedro discordou de todos dizendo que nem as fungbes exponenciais nem as
i logaritmicas tinham grafico em linha reta, portanto o formato n&c poderia ser como :
! eles estavam pensando. :

O professor Jodo disse, entdo, que eles poderiam utilizar um app grafico para ajudar
. na reflexdo, mas que tivessem cuidado pois, em geral, os recursos digitais graficos !
' ndo tracam esse grafico da forma totalmente correta. ;

| Afinal, qual & formato cometo desse grafico? Por que fica nesse formato? Vocé podera |
: usar o app GeoGebra para apoiar suas reflexdes, mas nao deixe e considerar a :
| restrigio que existe para os logaritmandos. !

Agora, assinale a Unica alternativa correta.
' (UFRRJ) O grafico que melhor representa a fungdo mostrada na figura adiante, é:

A yy by

f (x) = 292"

Agbes norteadoras baseadas na proposta de desenvolvimento do PC
Pilares do PC Acdes

Verifique o que & preciso fazer primeiro, antes de pensar no formato

* Decomposigao do grafico exatamente.
* Reconhecimento | yioes precisara identificar padrdes nos gréficos solicitados.
de padrées
* Abstragao Desconsidere o que néo é essencial para a resolugio da questio

s Algoritmo Descreva os passos para a resolugio, de forma organizada.




Sequéncia Didatica:
Medidas de
Tendéncia Central
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Pensamento Computacicnal: atividades plugadas e desplugadas no
estudo de Medidas de Tendéncia Central (Estatistica)

Esta sequéncia didatica é composta por nove questdoes sobre Medidas de
Tendéncia Central (Estatistica): Média, Mediana ¢ Moda. Apds o enunciado de cada
uma delas, ha orientagdes que podem contribuir para a resolugdo do problema, a partir
da proposta de desenvolvimento do Pensamento Computacional (PG). Tente resolver
cada questdo somente apds a leitura da descrigao dessas orientagbes.

Questao 1 - (ENEM 2019) O quadro apresenta a quantidade de um tipo de pao
vendido em uma semana em uma padaria.

Dia da semana Namero de pies vendidos

Domingo 250
Segunda-feira 208
Terga-feira 215
Quarta-feira 251
Quinta-feira 187
Sexta-feira 187
Sabado 186

O dono da padaria decidiu que, na semana seguinte, a producao didria desse tipo de
péo seria igual ao numero de pées vendidos no dia da semana em que tal quantidade
foi a mais proxima da média das quantidades vendidas na semana.

O dia da semana utilizado como referéncia para a quantidade de paes a serem
produzidos diariamente foi

A) domingo. D) quarta-feira.
B) segunda-feira. E) sabado
C) terga-feira.

Agdes norteadoras baseadas na proposta do desenvolvimento do PC

Pilares do PC Agbes

o - Divida o problema em partes menores. Analise 0 enunciado e verifique o
* H8Composia0 | qe 6 preciso fazer primeira e o que deve ser faito depois.

e Reconhecimento | VOCE i resolveu algum problema envolvendo o célculo de média?

de padries Experiéncias anteriores podem ajudar a resolver esse novo problema.
o Abetracd Em cada parte do problema, filtre 0 que & essencial e desconsidere o que
ragao ndo & relevante para a resolugdo.
Que sequéncia de passos vocé pode estabelecer para resolver cada
* Algoritmo parte do problema? Descreva esses passos como se vocé tivesse que

repassd-los para um colega resolver o problema.




Questao 2 - Crie quatro listas diferentes, cada uma contendo cinco ndmeros naturais,
de tal forma que em todas a média dos valores seja iguala 7.

Lista A:
Lista B:
Lista C:
Lista D:

AcoOes norteadoras baseadas na proposta do desenvolvimento do PC

Pilares do PG

Agdes

+ Decomposigao

Nesse problema, é preciso criar quatro listas e, para tanto, vocé devera
considerar cada uma delas individualmente. Além disso, cada lista é
composta por cinco nimeros reais e serd preciso pensar em cada um
deles, de forma que a média de todos seja 7.

® Reconhecimento

Pense no conceito de média e tente identificar um padrao que permita
criar as listas pedidas. Se vocé identificar esse padrao, poderd crid-las

de padrbes bem mais facilmente.
Considere o que & essencial para estabelecer cada lista pedida. A
s Abstragdo seguir, represente os cinco nUmeros naturais, respectivamente, pelas
varidveis a,b,c,d,e e tente indicar a média de forma genérica.
Descreva os passos para a resolugéo da questdo, de forma organizada,
* Algoritmo como se vocé tivesse que repassa-los para um colega entender como

se faz.

Questdo 3 — Geria lista € composia por cinco nlimeros e a média desses nimeros é
X. Se cada nimero dessa lista for acrescido de um mesmo valor m, qual serd a média
dos nimeros da nova lista?

Use, inicialmente, o aplicativo Symbolab’ para investigar o que ocorre com alguns
exemplos (use o comando média e digite na frente os nimeros escolhidos, separados
por virgulas; regisire e analise os resultados enconirados).

A seguir, organize uma resolugéo genérica (ou seja, sem se basear em exemplos)
que especifique o valor da nova média em fungéo de X e de m.

Obs.: Essa propriedade & vélida de forma geral, ndo so para listas com cinco nimeros. O
mesmo resultado seria obtido se a lista tivesse, por exemplo, 10 ndmeros.

Agbes norteadoras baseadas na proposta do desenvolvimento do PC

Pilares do PC

Agles

* Decomposigao

Identifique, primeiramente, as partes do problema proposto.

No Symbolab, é preciso testar pelo menos dois exemplos e analisar o
que ocorre. Mas, exemplos sdo casos especificos, entdo a segunda
parte do problema pede para apresentar uma resposta que mostre o
que ocorre em qualquer situagdo assim. Busque responder a essa
segunda parte de maneira matemética.

* Reconhecimento
de padrdes

Por meio dos exemplos analisados no Symbolab busque identificar
um padrdo do que ocorre. Dessa forma, poderd entender melhor
como organizar a segunda parte do problema.

! hitps://play.google.com/store/apps/details ?id=com.devsense symbolabahl=pt_BR&gl=US
https://apps.apple.com/br/app/calculadora-symbolab/id876942533




Represente o0s cinco nGmeros, respectivamente, pelas varidveis
* Abstragéo a,b,c,d,e e tente determinar uma férmula que permita identificar a
nova média.
® Algoritmo Descreva os passos para a resolugio, de forma organizada.

Questao 4 — O professor Jodo, apds corrigir a avaliagdo da turma A, composta por
20 alunos, observou que a média das notas dessa turma foi 8. A nota mais baixa foi
a de Luis, que tirou 2 e a mais alta foi a de Laura que obteve 10. Por motivos de
organizagfo das turmas, Luis e Laura foram transferidos para a turma B e o professor
Jodo precisou determinar a nova média da turma A, ndo considerando as notas
desses dois alunos. Qual o valor dessa nova média?

Use, inicialmente, o Symbaolab para investigar o que ocorre com alguns exemplos com
listas menores (use o comando média e digite na frente os nimeros escolhidos,
separados por virgulas; analise a descrigdo da solugéo apresentada pelo Symbofab;
retire valores e analise novamente).

A pariir das observagoes feitas no Symbolab, resolva a questéo dada.

Acbes norteadoras baseadas na proposta do desenvolvimento do PC
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« Decomposigdo | ldentifique, primeiramente, as partes do problema proposto.
No Symbofab, teste alguns exemplos e analise o que ocorre.

Por meio dos exemplos analisados no Symbolab busque identificar
um padrdo do que ocorre. Dessa forma, poderd entender melhor

* Reconhecimento | .omo organizar a segunda parte do problema.

de padrdes .
Analise também o procedimento matemético que & sempre adotado
nos célculos de Médias.
Abstracs Em cada parte do problema, filtre o0 que & essencial e desconsidere o
: TagA0 que ndo é relevante para a resolugéo.
e Algoritmo Descreva os passos para a resolugio, de forma organizada.

Questao 5 - (ENEM 2014) Os candidatos K, L, M, N e P estao disputando uma tnica
vaga de emprego em uma empresa ¢ fizeram provas de portugués, matematica,
direito e informatica. A tabela apresenta as notas obtidas pelos cinco candidatos.

Candidatos| Portugués | Matematica| Direito |Informatica
K 33 33 33 34
L 32 39 33 34
M 35 35 36 34
N 24 37 40 35
P 36 16 26 41

Segundo o edital de selecdo, o candidato aprovado sera aquele para o qual a mediana
das notas obtidas por ele nas quatro disciplinas for a maior. O candidato aprovado
sera:

A)K B)L C)M D) N E)P
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+ Decomposigao

Observe que é preciso analisar a situagdo de cada candidato

separadamente.

* Reconhecimento

Vocd j4 resolveu problemas envolvendo o calculo de mediana?
Experiéncias anteriores podem ajudar na resolugdo desse novo

de padroes problema.
e Abstraca Para determinagio da mediana das notas de cada candidato, busque o
ragao que é essencial e desconsidere o que nio é relevante.
. it Organize os passos para a resolugao da questao como se vocé tivesse
Algoritmo que repassa-los para alguém entender o que é preciso fazer.

Questéo 6 - (ENEM 2011) Uma equipe de especialistas do centro meteorolégico de
uma cidade mediu a temperatura do ambiente, sempre no mesmo horério, durante 15
dias intercalados, a partir do primeiro dia de um més. Esse tipo de procedimento é
frequente, uma vez que os dados coletados servem de referéncia para estudos e
verificagio de tendéncias climaticas ao longo dos meses e anos.

As medigdes ocorridas nesse periodo estéo indicadas no quadro:

Em relagdo a temperatura, os valores da média, mediana e moda séo,

Dia do més Temperatura (em °C)
1 15,5
3 14
5 13,5
7 18
9 18,5
1 20
13 13,5
15 13,5
17 18
19 20
21 18,5
23 13,5
25 21,5
27 20
28 16

respectivamente, iguais a
A) 17°C,17°Ce 13,5°C
B) 17°C,18°Ce 13,5°C
C) 17°C,13,5°Ce 18°C

D)17°C,18°Ce21,5°C
E)17°C, 13,5°Ce 21,5°C
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s Decomposigdo

Observe que é preciso calcular o valor da média, da mediana e da moda.

® Reconhecimento

Se vocé ja tiver resolvido algum problema envolvendo o célculo de
dessas trés medidas de tendéncia central, sua experiéncia anterior pode

de padroes ajudar na resolugdo desse novo problema.
o Abstraci Busque o que & essencial e desconsidere o que ndo é relevante para a
ragao determinagdo de cada uma das medidas
e Algorit Organize os passos para a resolugdo da questio como se vocé tivesse
Igoritmo que repassa-los para alguém entender o que é preciso fazer.
Questdo 7 - Crie:

a) uma lista com sete nimeros de tal forma que a mediana desses nimeros seja 8 |
e a moda seja 2;

b) uma lista com oito nimeros de tal forma que a mediana desses nimeros seja 7
e a moda seja 10.

Acdes norteadoras baseadas na proposta do desenvolvimento do PC

Pilares do PC Agdes

Observe que é preciso criar duas listas, mas em cada uma delas é
preciso atender as duas condigdes pedidas, ao mesmo tempo. Na
determinagdo de cada lista, analise, a principio, cada condigdo
separadamente.

+ Decomposigdo

® Reconhecimento | Pense no conceito de mediana e de moda e tente identificar um padrao

de padrdes que permita criar cada lista pedida.
i Para atender as condigbes estabelecidas é preciso ter em mente que
* Abstragdo certos valores/posigées sdo mais importantes do que outros.
o Algoiitmo Organize os passos para a determinagdo de cada lista como se vocé

tivesse que repassé-los para alguém entender o que é preciso fazer.

Questio 8 — A moda é uma medida que pode ndo exislir e, quando existe, pode nio
ser Gnica. Quando uma lista de dados possui somente um valor modal, ela é dita
unimodal; quando possui exatamente dois valores modais, € bimodal; de forma
equivalente, tem-se as sequéncias trimodais e polimodais.

Ceria lista de seis nimeros naturais € bimodal, sendo os valores das modas iguais a
5 e 8. Sabendo que o nimero 9 faz parie dessa lista, determine os possiveis valores
que a mediana desses nimeros podera assumir.

Vocé pode usar Symbolab para ajudar na andlise de cada caso (use o comando
mediana e digite na frente os ndmeros escolhidos, separados por virgulas).
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» Decomposigio

Identifique, primeiramente, as partes do problema proposto.
No Symbolab, vocé pode testar cada caso a ser analisado

® Reconhecimento

Analise os padrdes que ocorrem em determinados casos.

de padroes
= Filtre o que é essencial em cada caso e desconsidere o que ndo for
* Abstracio relevante.
® Algoritmo Descreva os passos para a resolugao, de forma organizada.

Questdo 9 - As idades, em anos, de um grupo de seie pessoas sdo: 12,7, 14, 9, 15,
C, A, sendo C a idade de Carlos, pessoa mais velha do grupo, e 4 a idade de Ana,
pessoa mais nova do grupo, com um ano a menos que Luiz, que tem 7 anos.

Dessa forma, determine a idade de Carlos para que a média aritmética seja igual &
mediana dessas idades.

Vocé pode usar Symbolab para ajudar na andlise da questio.

Acbes norteadoras baseadas na proposta do desenvolvimento do PC
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Acbes

e Decomposigdo

Identifigue, primeiramente, as partes do problema proposto.
No Symbolab, vocé pode testar alguns valores.

e Reconhecimento
de padrdes

Pense em como identificou a mediana anteriormente e no que deve ser
feito para calcular a média aritmética.

s Abstragio

Filtre o que é essencial em cada caso e desconsidere o que ndo for
relevante. Tente estabelecer uma inequagdo que resolva o problema.

e Algoritmo

Descreva os passos para a resolugio, de forma organizada.
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